招商引资-政企合作：高科技产业集群-助力地方经济高质量发展

尊敬的政府领导：陈县长  您好！
由于我司战略发展，我谨代表圣度和创实业控股公司对《关于我司落户或引进项目合作的相关情况》做一个简单汇报：

牵头企业介绍： 
[bookmark: _GoBack]圣度和创实业控股是一家“多维度整合服务解决方案提供商”现总部位于杭州；经过了长达 8年之久的积累，建立了一百人来自各领域的人才团队，旗下两家子公司；合作政府覆盖“浙江、湖北、江苏、湖南、福建等”，拥有多家战略合作企业、央国企、上市集团、500 强及各领域资源（如：世界金融控股集团、上海控本、深圳怡亚通集团、上海先导集团、中再油、中广核、环保产业研究院等）。公司布局集团化发展战略，打造一家以城市为中心，以助力地方经济、数字化发展、地方产业招商、资本引进为重点工作方向，以科技项目、金融、供应链、智慧物业等高值企业战略布局的专业顾问服务一站式整合平台为终极目标。

圣度和创实业商业模式（我司能为地方做的）： 
与地方政府、企业的合作窗口， 中心遵循〃政府引导、双向选择，立足当前、着眼未来〃的原则，以优质的战略资源圈为核心、先进的商业逻辑为基础、优质的产业项目集群为依托、专业的金融机构助力，专业的精英团队和供应链信息为支撑，专为地方城市、产业园区等城市全场景打造行业领先的解决方案，为地方、企业提供科技提档升级、高端人才、金融资本方面的数字化服务；根据地方产业特色及城市发展规划，根据企业发展目标及转型升级需求，构建以区域为中心的政产学研用一体化协同创新示范区，六链合一、助力科技创新。 

合作伙伴企业-引入地方产业项目（部分资源）： 
一、先导集团-上海先导均熠实业发展集团有限公司（以下简称“先导集团”） 

2023 年优质产业集群落地：数字经济科技赋能中心项目、工业互联网赋能中心项目、先进数字生产力项目、中高压IGBT功能开关（新能源汽车和逆变器）项目、纳米压印设备和材料项目、存储芯片测试设备项目、工业互联网数字孪生项目、元宇宙设备和运营平台项目、新型网联车座舱（汽车零配件）项目等。

2、 怡亚通-深圳市怡亚通供应链股份有限公司-(双500强)国企
[bookmark: 业务体系][bookmark: 2][bookmark: sub2213108_2]业务体系：怡亚通正在打造强大的数字化前台、中台、后台，构建上下游互联互通的智慧平台，陆续推出了怡通天下、整购网、怡通云、药购、家电客、怡亚通app等互联网营销与服务终端，布局公域电商、直播新媒体等渠道，搭建私域电商平台，为企业、为用户提供全链条的商品供应链服务、全方位的数字化运营与营销服务，构建数字经济生态，整合线上和线下资源，以数据反向驱动品牌，依靠渠道营销、内容营销、社群私域营销盘活公域流量与私域流量，助力地方品牌高效传达至用户。
3、 紫荆产业孵化器-深圳紫荆产业园发展有限公司（产业项目集群）
项目集群覆盖：
1、 智能终端集成-整机装配制造：手机、智能穿戴、平板电脑、云端机器人、行车记录仪、医疗仪器、智能家居电器等。
2、 新能源：太阳能电池、新能源汽车等。
3、 新材料行业：金属新材料、复合新材料、化工新材料等。
4、 生物医药：制药企业等。
5、 光电制造业：TFT/AMOLED模组、LED显示屏、触摸屏等生产企业等。
6、 食品加工：食品生产型企业。
7、 供应链金融：资金支持。
8、 物流运输：提供物流运输配套。
4、 优势资本-玖势通源（资金方）
优势资本：创立于2002年，总部位于中国上海。秉承着“发现价值、挖掘价值、提升价值”的核心投资理念，经过近20年的稳健发展，优势资本的业务范围已经覆盖了企业发展的全周期，成为一家集风险投资、私募股权投资、产业投资与整合和企业兼并购重组业务为一体的综合性金融控股投资集团。
玖势通源（上海）数字科技有限公司：由上海玖沃智能科技有限公司与优势（海南）产业投资集团有限公司合资成立。玖势通源作为优势资本旗下专注于EOD项目的包装策划与落地实施的专业化公司，拥有一支在EOD项目领域具有丰富实战经验的团队，并通过组建国内唯一的EOD绿色产业发展联盟，联合央国企、上市公司、环境科技类公司、产业运营类公司、科研院所等机构，一同助力于各地EOD项目的精准高效落地，玖势通源主要为政府提供的EOD核心解决方案的服务机构。
1、 EOD项目申报方案和实施方案的联合编制、项目申报。
2、 EOD项目社会资本方联合体资源导入。
3、 EOD项目+EOD专项产业基金+EOD特色产业园导入。
4、 EOD项目资本导入，为项目资本金、项目建设贷款提供一揽子金融解决方案。


圣度和创实业控股公司请贵政府予以回复  联系人  张梓轩副总经理  运营中心  
联系方式：18805815969  
微信号：junwangyslf  
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