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余坪镇2016年消防安全专项整治工作

实施方案

    为切实做好当前我镇安全生产工作，坚决防范各类火灾事故特别是重特大火灾事故的发生，根据上级有关文件精神，全镇将在4月底开展消防安全专项整治工作，特制订实施方案如下：
    一、指导思想
    坚持“预防为主，防消结合”的方针，认真贯彻落实“谁主管、谁负责”的原则，广泛开展消防安全大检查，集中整改火灾隐患，提高社会火灾防控水平。
    二、组织机构
    为切实加强对消防安全专项整治工作的领导，确保此次专项整治活动顺利开展并取得实效，成立余坪镇消防安全专项整治工作领导小组：
    组　长：唐湖海
    副组长：陈送保

成　员：戴文明 王群丰 沈创国 卓李兴 皮和发 
三、加强宣传教育，研究消防管理工作，推动消防工作社会化
    各村 、企业以及人员密集场所要结合“安全生产年”活动，以省内外及辖区内已发生的火灾事故为案例，结合各自辖区、行业的实际，以新《消防法》为重点开展消防安全宣传教育和火灾隐患排查工作，研究消防管理工作，明确重点部位、重点时段的管理措施，生产经营单位要落实好安全生产主体责任，推动消防工作社会化进程。
    四、落实部门、行业的监督责任，强化纵向管理力度
    要结合安全生产“三项行动”，认真落实各单位、场所的消防安全责任制。各职能部门要切实按照消防法律法规要求，各司其职，各尽其责，协调配合，健全完善消防安全联合执法和信息沟通机制，形成工作合力。
    五、落实生产经营单位安全生产主体责任，完善自身消防管理和消防基础设施建设
    深入抓好《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》的贯彻落实，抓好生产经营单位火灾隐患自查自纠工作，落实 “安全自查、隐患自除、责任自负”的消防安全责任机制。相关部门要将消防安全布局、消防供水、消防通道、消防车道、消防装备等内容纳入规划，并组织实施。要按照规划修建消火栓；没有供水网的，要至少修建1个消防水池，并配备手抬机动泵、水枪、水带等基本消防设施，落实管理措施。
    六、认真组织开展消防安全专项整治行动
   （一）整治内容
     1、各部门消防安全责任制的制定、落实情况，对消防安全火灾事故处理落实情况。
    2、认真贯彻《安全生产法》、《消防法》，建立消防安全责任制，消防安全生产规章制度，落实人员培训、隐患排查治理、应急救援演练情况。
    3、检查重点。人员密集场所、易燃易爆单位、公众聚集场所、“三合一”场所、学校（幼儿园）、医院等。
   （二）整治方式及时间安排
     整治时间：自4月18日至8月31日，分三个阶段进行。

自查自改阶段（4月18日至8月15日）。各生产经营企业、医院及学校（幼儿园）等单位，按照整治内容立即开展消防安全自查自改。

督促检查阶段（8月16日至8月20日）。由镇专项整治领导小组组织对辖区内的生产经营单位、人员密集场所及消防安全重点单位进行检查，对排查出的隐患及整改情况进行督查，能整改的要及时整改，一时不能整改的，要制定监控及整改方案。
    总结提高阶段（8月21日至8月31日）。组成检查验收小组对专项治理工作开展“回头看”活动，对辖区内火灾隐患自查、整改情况进行再检查。
    七、工作要求
    (一)统一思想,提高认识。各职能部门、各消防安全重点单位要深刻认识此次消防安全专项整治工作的重要性和紧迫性,切实把专项治理工作摆上重要议事日程,积极采取措施,大力营造氛围,扎实开展治理工作。
    (二)严格要求,落实责任。各职能部门、各消防安全重点单位要严格要求,认真落实源头控制,严格按照构筑社会消防安全“防火墙”工程要求,全面提高消防安全“四个能力”建设。同时,要强化工作责任,层层分解治理职责,确保落实到人、落实到位,确保消防工作有人抓、有人管。
    (三)广泛宣传,强化执法。要加强对消防安全防范工作的宣传教育,充分发挥新闻媒体的宣传作用,普及消防安全知识。同时各职能部门要加大执法力度,对整治中发现的火灾隐患要及时督促整改。
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