附件1
关于汨罗市实施建筑垃圾处置
特许经营项目的说明

[bookmark: _GoBack]近年来，在汨罗市委、市人民政府的正确领导下，我市城市化进程的不断加快，城市建设迅猛发展，市政公用设施建设、商业楼盘建设、棚户区改造等各类建设工程、修缮装修工程产生的建筑垃圾大幅增加，给我市的生态环境、市容环境卫生及交通运输带来巨大压力。另一方面，随着城市建设的发展，大量的建筑材料消耗加剧了开采运输能源的消耗。为加强建筑垃圾管理工作，彻底解决建筑垃圾污染环境、无法有效利用等问题，按照《市政公用事业特许经营管理办法》、《湖南省市政公用事业特许经营条例》的规定，启动实施我市建筑垃圾处置特许经营项目确有必要。
为保障社会公众对市政公用事业特许经营享有的知情权、建议权，保障公众能够对实施特许经营情况进行监督，现将我市建筑垃圾处置特许经营项目有关情况说明如下：
    一、实施建筑垃圾处置特许经营的必要性、可行性、合法性。
（一）实施的必要性。近几年，我市城乡建设出现高速发展，在棚户区改造之前，居民建房以及有关单位建设活动形成了为数不少的存量建筑垃圾。我市启动棚户区改造以来，房屋拆除数量剧增，加之其他城乡建设的快速发展，建筑垃圾的增量也大幅增加。目前上述存量和增量的建筑垃圾均未采取任何资源化利用的方式，通常采取露天堆放、异地填埋处置方式，有一部分甚被混入新市新桥生活垃圾填埋场，加速了我市生活垃圾填埋场的封场速度。我市目前的建筑垃圾占用了大量土地，露天堆放、非密闭车辆运输产生的建筑垃圾遗撒产生各种扬尘污染，对我市对生态环境也已构成危害。从国家、省、市的相关规定来看，均在提倡“减量化”、“资源化”、“无害化”和“产业化”等资源化利用。实施建筑垃圾资源化利用势在必行。
（二）实施的可行性。目前根据我市城市管理和综合执法、住房和城乡建设等部门的调研，国内对于建筑垃圾资源化利用的技术已经很成熟，处置设施设备已经定型量产，从事建筑垃圾处置的市场经营主体也较为活跃。
建筑垃圾经分拣、剔除或粉碎后，大多是可以作为再生资源重新利用的，主要处置方式包括：（1）利用废弃建筑混凝土和废弃砖石生产粗细骨料，可用于生产相应强度等级的混凝土、砂浆或制备诸如砌块、墙板、地砖等建材制品。粗细骨料添加固化类材料后，也可用于公路路面基层；（2）利用废砖瓦生产骨料，可用于生产再生砖、砌块、墙板、地砖等建材制品；（3）渣土可用于筑路施工、桩基填料、地基基础等；（4）对于废弃木材类建筑垃圾，尚未明显破坏的木材可以直接再用于重建建筑，破损严重的木质构件可作为木质再生板材的原材料或造纸等；（5）废弃路面沥青混合料可按适当比例直接用于再生沥青混凝土；（6）废弃道路混凝土可加工成再生骨料用于配制再生混凝土；（7）废钢材、废钢筋及其他废金属材料可直接再利用或回炉加工；（8）废玻璃、废塑料、废陶瓷等建筑垃圾视情况区别利用；（9）废旧砖瓦为烧粘土类材料，经破碎碾磨成粉体材料时，具有火山灰活性，可以作为混凝土掺合料使用，替代粉煤灰、矿渣粉、石粉等。上述处置方式不存在技术、市场、政策等方面的障碍。建筑垃圾处置可每年消纳我市约100万吨建筑垃圾，节约因放置建筑垃圾而占用的土地约100亩，并能有效缓解运输带来的城市交通压力和环境污染；建筑垃圾处置能有效的利用建筑垃圾，生产相应的建筑材料，如环保砖、混泥土等，这样既降低建材成本，带动建材、房地产和环保产业的发展，有效的促进区域经济的快速发展。
（三）实施的合法性。《湖南省市场公用事业特许经营条例》明确规定，建筑垃圾处置属于特许经营权范围，《城市建筑垃圾管理规定》也作出了类似规定。实施建筑垃圾特许经营完全符合法律规定。
二、拟实施的特许经营项目涉及的地域范围为
特许经营期间依据《汨罗城市总体规划》经汨罗市人民政府确定的中心城区全部区域。
三、拟实施的特许经营权的授予方式
综合考虑目前中心城区的建筑垃圾现状，根据《湖南省市政公用事业特许经营条例》第二条及湖南省人大常委会法制工作委员会和湖南省建设厅对《湖南省市政公用事业特许经营条例》第二条的释义，拟采取市场竞争机制选择建筑垃圾处置特许经营项目投资者或者经营者。由市人民政府授权给汨罗市城市管理和综合执法局实施有关工作，选定特许经营者，向特许经营者发放特许经营授权书，与特许经营者签署《汨罗市建筑垃圾消纳特许经营协议》。
四、拟实施特许经营项目经营者的条件
1.特许经营企业必须是依法成立，具有独立法人资格，能独立承担民事法律责任，具有固定的办公及机械、设备、车辆、停放场所等相适应的配套设施的单位；
2.有良好的银行资信、财务状况及相应的偿债能力；
3.有相应数量的技术、财务、经营等关键岗位人员；
4.有切实可行的经营方案；
5.地方性法规、规章规定的其他条件。
五、拟实施特许经营项目的其他事项说明
（一）特许经营期内，市人民政府依法保护特许经营者的合法权益。
（二）特许经营期内，特许经营者的经营行为必须自觉接受市人民政府及所属相关部门的依法监管。
（三）市人民政府授予特许经营者的特许经营权，不得以任何形式自行进行处置、分解、质押等。
（四）特许经营期内，非因市人民政府的原因，特许经营者内部发生的或特许经营者与第三方发生的任何法律诉讼、纠纷，均不影响市人民政府对特许经营权所享有的权利，以及特许经营者所应履行的特许经营义务。
（五）特许经营期内，如发生特许经营者违反法律、法规及上述有关规定的行为，以及由于自身原因或与第三方发生法律纠纷导致特许经营者无法继续正常履行特许经营义务，市人民政府有权收回授予的特许经营权，除非特许经营者能以行动证明已采取了有效的纠正、改进和补救措施及时恢复正常经营，可以继续和充分地履行特许经营权项下的义务。
（六）特许经营期限内，如发生非市人民政府和特许经营者所能预期和控制的不可抗力事件，且该不可抗力事件的发生，造成特许经营者的经营中断或不能完全履行其义务，特许经营者可提出与市人民政府有关部门进行协商，共同研究解决办法。但这并不意味着免除特许经营者对不可抗力事件的发生进行事先合理预防和防范的责任。
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